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بورس تهران در معاملات روز یکشنبه ۲۴ خرداد 
۱۴۰۵ یک روز پرقدرت دیگر را پشت سر گذاشت 
و با تداوم موج تقاضا، ورود سنگین پول حقیقی 
و رشد همزمان شاخص‌های اصلی، بار دیگر 
در کانون توجه سرمایه‌گذاران قرار گرفت. بازار 
سهام که از ابتدای هفته تحت تأثیر خوش‌بینی 
نسبت به تحولات و کاهش تنش‌های بین‌المللی 
قرار گرفته، امروز نیز با برتری مطلق خریداران 
همراه شد و در یکی از کم‌سابقه‌ترین تصاویر 
معاملاتی ماه‌های اخیر، یکدست سبزپوش به 

کار خود پایان داد.
در پایان معاملات روز گذشته، شاخص کل 
بورس با افزایش ۱۲۲هزار و ۵۹۹ واحدی، معادل 
۲.۶۱ درصد، به سطح ۴ میلیون و ۸۱۸ هزار و 
۸۳۰ واحد رسید. شاخص هم‌وزن نیز ۳۳هزار 
و ۵۸۹ واحد، معادل ۲.۶۵ درصد رشد کرد و 
در ارتفاع یک میلیون و ۲۹۹ هزار و ۷۸۰ واحد 
ایستاد. رشد همزمان این دو شاخص، آن هم 
با چنین دامنه‌ای، نشان می‌دهد جریان تقاضا 
فقط به نمادهای بزرگ محدود نبوده و بخش 

وسیعی از بازار را دربر گرفته است.
مهم‌ترین نکته معاملات امروز اما تنها به رشد 
شاخص‌ها محدود نشد. تصویر کلی بازار نشان 
داد بورس تهران تقریباً به طور کامل سبزپوش 
شده است؛ به‌طوری که ۷۹۶ نماد در محدوده 
مثبت معامله شدند و فقط ۱۰ نماد کاهش 
قیمت داشتند. این نسبت، یکی از قوی‌ترین 
چهره‌های تقاضا در ماه‌های اخیر را به نمایش 
گذاشت. حتی در گزارش‌های معاملاتی روز 
شنبه نیز بازار با سبزپوشی کامل و معامله تقریباً 
۱۰۰ درصدی نمادها در محدوده مثبت، سیگنال 
روشنی از ورود بورس به یک فاز صعودی تازه 

ارسال کرده بود.

‌استقبال از نمادهای خسارت‌دیده
از جنگ تحمیلی

در همین فضای مثبت، یکی از مهم‌ترین 
اتفاقات بازار به بازگشایی دو نماد پتروشیمی 
اختصاص داشت؛ نمادهایی که پیش‌تر به 
دلیل خسارت‌های ناشی از جنگ و تبعات آن 
متوقف شده بودند. دیروز برای اولین‌بار، سهام 
شرکت‌های پتروشیمی بوعلی و پتروشیمی 
شیراز پس از یک دوره توقف به تابلوی معاملات 
بازگشتند. این دو نماد از جمله شرکت‌هایی 
بودند که در جریان جنگ دچار آسیب شده 
بودند و توقف معاملاتی آنها یکی از نشانه‌های 
احتیاط بازار در مواجهه با ریسک‌های ناشی از 

بحران به شمار می‌رفت. بازگشایی این دو نماد 
اما برخلاف برخی پیش‌بینی‌های محتاطانه، با 
استقبال خریداران همراه شد. بوعلی در اولین 
روز بازگشایی خود رشد حدود ۱۲ درصدی را ثبت 
کرد و پتروشیمی شیراز نیز با جهشی چشمگیر، 
حدود ۴۳ درصد افزایش قیمت داشت. این 
اتفاق از آن جهت اهمیت دارد که تا حدود دو 
ماه قبل، بخشی از سهامداران انتظار داشتند 
نمادهای آسیب‌دیده از جنگ با فشار فروش و 
افت قیمت بازگشایی شوند، اما فضای مثبت 
حاکم بر بازار و نگاه آینده‌نگر سرمایه‌گذاران 

مسیر دیگری را رقم زد.

برتری صف‌های خرید
آمار معاملات نیز از برتری مطلق تقاضا حکایت 
دارد. در پایان بازار، ۷۹۲ نماد در صف خرید 
قرار داشتند و فقط سه نماد با صف فروش 
به کار خود پایان دادند. این نسبت کم‌سابقه 
صف‌های خرید به صف‌های فروش، نشان 
می‌دهد جریان نقدینگی با قدرت در حال 
حرکت به سمت سهام است و بخش بزرگی 
از معامله‌گران همچنان به ادامه روند صعودی 

بورس امید دارند.

ورود نزدیک به 8 همت سرمایه خُرد
در بخش پول حقیقی نیز بازار یک روز بسیار 
قوی را ثبت کرد. بیش از ۷ هزار و ۸۴۴ میلیارد 

صنعت انرژی‌های تجدیدپذیر ایران در حالی وارد مرحله‌ای تازه 
از توسعه شده که به گفته رئیس سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر 
و بهره‌وری برق ایران، ظرفیت این بخش در ماه‌های اخیر چهار 
برابر شده و برنامه‌ریزی‌ها برای رساندن توان نصب‌شده به بیش 
از ۱۲ هزار مگاوات تا پایان سال ۱۴۰۵ دنبال می‌شود. هدفی 
که قرار است با تکیه بر توان داخلی، توسعه زیرساخت‌های 
مهارتی و گسترش همزمان نیروگاه‌های خورشیدی، بادی و 

کوچک‌مقیاس محقق شود.
رئیس سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر و بهره‌وری برق ایران 
)ساتبا( در نشست خبری روز گذشته که به مناسبت رونمایی 
از سامانه‌های آموزشی فتوولتائیک و آغاز بهره‌برداری از این 
سامانه‌ها برگزار شد، گفت: »بر اساس برنامه‌ریزی‌های 
انجام‌شده، هدف‌گذاری ما برای سال ۱۴۰۵ این است که این 
ظرفیت نسبت به سال گذشته سه برابر دیگر افزایش یابد و 
مجموع ظرفیت نصب‌شده تا پایان سال به بیش از ۱۲ هزار 
مگاوات برسد. به این معنا که ظرفیت حدود ۴۳۰۰ تا ۴۵۰۰ 
مگاواتی سال گذشته باید سه برابر شود. این رشد مستلزم 
توسعه همزمان زیرساخت‌های آموزشی و تجهیز کامل مراکز 
مهارتی کشور است.« وی با اشاره به ورود صنعت تجدیدپذیر 
به مرحله‌ای جدید، گفت: »در مرحله اول، تمرکز بر نصب، 
راه‌اندازی و بهره‌برداری نیروگاه‌های خورشیدی بود، اما اکنون 
به سمت استفاده از اینورترهای هیبریدی، اینورترهای متصل و 
منفصل از شبکه و همچنین بهره‌گیری از سامانه‌های ذخیره‌ساز 
انرژی حرکت می‌کنیم؛ تحولی که نیازمند ارتقای آموزش‌ها و 

مهارت‌آموزی تخصصی است.«

برنامه رشد ۳ برابری انرژی بادی
رئیس ساتبا گفت: »در حال حاضر قصد داریم در کنار توسعه 
نیروگاه‌های بزرگ و متوسط، به سمت نیروگاه‌های خانگی، 
تجاری و کشاورزی و نیز پکیج‌های کوچک شامل پنل، اینورتر و 
باتری حرکت کنیم تا هر شهروند بتواند به‌راحتی از این ظرفیت 
استفاده کند. در این زمینه نیز امکان عملیاتی کردن ۱۵ هزار 
مگاوات نیروگاه کوچک‌مقیاس در کشور پیش‌بینی شده است.«
محسن طرزطلب با اشاره به توسعه انرژی بادی تأکید کرد: 
»علاوه بر انرژی خورشیدی، توسعه نیروگاه‌های بادی نیز در 
دستورکار است و تلاش می‌کنیم ظرفیت فعلی که کمتر از ۴۰۰ 

۴ میلیون و ۸۱۸ هزار و ۸۳۰ واحدشاخص کل بورس 

۱۲۲ هزار و ۵۹۹ واحد معادل ۲.۶۱ درصدرشد شاخص کل 

یک میلیون و ۲۹۹ هزار و ۷۸۰ واحدشاخص هم‌وزن 

۳۳ هزار و ۵۸۹ واحد معادل ۲.۶۵ درصدرشد شاخص هم‌وزن 

۷۹۶ نماد مثبت، ۱۰ نماد منفیوضعیت بازار 

۷۹۲ نماد در صف خرید، ۳ نماد در صف فروشصف‌ها 

۷ هزار و ۸۴۴ میلیارد تومانورود پول حقیقی 

بوعلی با رشد ۱۲ درصدی، شیراز با رشد ۴۳ درصدیبازگشایی نمادهای جنگ‌دیده 

بازگشایی دو نماد متوقف‌ شده در کنار جهش شاخص‌ها، روز متفاوتی برای بازار سهام ساخت

 بورس یکدست سبز شد
بازگشت نمادهای آسیب‌دیده از جنگ

تومان پول حقیقی وارد سهام، حق‌تقدم و 
صندوق‌های سهامی شد که یکی از بزرگ‌ترین 
ورودهای نقدینگی حقیقی در ماه‌های اخیر 
محسوب می‌شود. همزمان، صندوق‌های 
درآمد ثابت با خروج ۳ هزار و ۶۵۶ میلیارد تومان 
نقدینگی مواجه شدند؛ موضوعی که نشان 
می‌دهد بخشی از سرمایه‌گذاران در حال انتقال 
منابع خود از بازارهای کم‌ریسک‌تر به سمت بازار 

سهام هستند.
قدرت خرید حقیقی‌ها نیز این برتری را تأیید 
می‌کند. سرانه خرید حقیقی‌ها امروز ۱۱۸.۱ 
میلیون تومان بود، در حالی که سرانه فروش 
در سطح ۵۴ میلیون تومان قرار گرفت. بر این 
اساس، نسبت قدرت خرید به فروش حقیقی‌ها 
به ۲.۱۹ رسید؛ عددی که به‌وضوح از دست بالای 

خریداران در جریان معاملات حکایت دارد.
در کنار رشد شاخص‌ها و ورود پول، ارزش 
معاملات نیز در سطح مطلوبی باقی ماند. ارزش 
معاملات خرد سهام، حق‌تقدم و صندوق‌های 
سهامی امروز به ۱۷هزار و ۸۳۷ میلیارد تومان 
رسید و حجم معاملات از ۷۳.۲ میلیارد برگه 
سهم عبور کرد. این ارقام نشان می‌دهد صعود 
بازار تنها حاصل رشد قیمت‌ها نیست، بلکه 
پشتوانه آن گردش نقدینگی بالا و مشارکت 
گسترده معامله‌گران است. از سوی دیگر، در 
پایان معاملات بیش از ۳۵ هزار و ۱۹۸ میلیارد 
تومان سفارش خرید در بازار ثبت شده بود، 
در حالی که ارزش سفارش‌های فروش تنها 
۱۰۸ میلیارد تومان بود. این فاصله معنادار 
میان خرید و فروش، تصویری روشن از فضای 
حاکم بر بورس تهران ارائه می‌دهد؛ بازاری که 
فعلاً کفه ترازو در آن آشکارا به نفع خریداران 

سنگینی می‌کند.
 بورس تهران در حالی روز یکشنبه را پشت سر 
گذاشت که هم از نظر شاخص‌ها، هم از منظر 
وسعت تقاضا و هم از زاویه بازگشایی نمادهای 
متوقف‌شده، روزی مهم و معنادار برای بازار 
بود. سبزپوشی کم‌نظیر بازار و بازگشت اولین 
نمادهای آسیب‌دیده از جنگ، نشان می‌دهد 
بورس فعلاً با نگاهی رو به جلو، در حال عبور 
از شوک‌های گذشته و تثبیت خود در مدار 

صعود است.

گزارش

گروه اقتصادی

انرژی

گروه اقتصادی

ظرفیت انرژی‌های تجدیدپذیر در ماه‌های اخیر ۴ برابر شده است

 هدف‌گذاری ۱۲ هزار مگاواتی
برای انرژی‌های پاک

مگاوات است افزایش یابد و سال آینده شاهد رشد سه‌برابری 
این بخش نیز باشیم.«

‌تنها ۵۰ درصد از تعهد ۱.۸ میلیارد دلاری
صندوق توسعه دریافت شد

او در جمع خبرنگاران و در پاسخ به پرسشی درباره میزان منابع 
دریافتی از صندوق توسعه ملی تأکید کرد: »تعهد صندوق توسعه 
ملی ۱.۸ میلیارد دلار بوده و قرار بود کل منابع را سال گذشته 
دریافت کنیم، اما آنچه تاکنون دریافت کرده‌ایم حدود ۵۰ درصد 

این رقم بوده است.«
طرزطلب گفت: »در رابطه با طرح ۸ هزار مگاواتی که قرار بود 
همراه با تأمین مالی در اختیار بخش خصوصی قرار گیرد، با 
وجود اینکه مسدودی‌ها صادر و به بانک مرکزی نیز ارسال 
شده، اما متأسفانه هنوز ارزی از مسیر بانک مرکزی در اختیار 
بخش خصوصی قرار نگرفته است. سقف این موضوع ۱۰ میلیارد 
دلار بوده و فکر می‌کنم بیش از یک میلیارد دلار مسدودی صادر 
شده، اما متأسفانه هنوز ارزی از محل بانک مرکزی در سال 
گذشته و این چند ماه گذشته به بخش خصوصی از آن محل 
۸ هزار مگاواتی داده نشده است.« رئیس ساتبا با تأکید بر 
اینکه هماهنگی و همکاری خوبی میان ساتبا، صندوق توسعه 
 ملی و بانک مرکزی وجود دارد، افزود: »ما تاکنون بیش از
۹۰۰ میلیون دلار منابع دریافت کرده‌ایم و در بخش مربوط به 

خود مشکل خاصی در زمینه دریافت منابع نداشته‌ایم.«
رئیس ساتبا در پاسخ به پرسشی درباره تحقق ظرفیت ۱۲ هزار 
مگاوات تا پایان سال گفت: »با وجود اینکه هم جنگ تحمیلی 
را داشتیم و هم محاصره را تجربه کردیم، در دو سه ماه گذشته 
هر منبع مالی که درخواست کردیم از طریق بانک مرکزی 
تأمین شد، اما به دلیل شرایط موجود نتوانستیم تجهیزاتی را 
که خریداری کرده‌ایم به‌موقع به کشور منتقل کنیم.« وی افزود: 
»امیدواریم با پایان یافتن محاصره دریایی بتوانیم تجهیزاتی را 
که خریداری شده با سرعت وارد کشور کنیم. البته از مسیرهای 
مختلفی همچون مرزهای زمینی، دریایی و هوایی تجهیزات وارد 
کشور شده است که بخشی از این تجهیزات نیز همین هفته وارد 

کشور می‌شود.«


